

Обществено обсъждане на ДОВОС на проекта по извеждане от експлоатация на ядрени мощности

вателно в градовете Козлодуй и Мизия подробно бяха представени анализите и препоръчителните мерки от страна на екипа, изготвил Доклада – консорциум между немската компания The



Влади Кръстева

Energiewerke Nord GmbH (EWN) и българския Институт по енергетика. Пред аудитория от 87 души в Козлодуй и 52-ма присъстващи на срещата в Мизия доц. Людмила Малинова представи основния Доклад, проф. Димитър

Павлов запозна участниците със съпътстващия Доклад за съвместимост на Инвестиционното предложение с целите на опазване на прилежащите защитени зони, според българското законодателство. Основните моменти от проекта за извеждане от експлоатация разясни инж. Братан Братанов – ръководител на направление „Инженерно осигуряване“ в дирекция „Извеждане от експлоатация“ на ДП РАО.



В срещите в двете населени места взе участие и Аксел Бекер от EWN, който разказа за опита в извеждането от



експлоатация и наблюденията на въздействието на процеса върху околната среда на немската АЕЦ „Грейсфалд“,

където процесът по извеждане на 5 блока на централата е започнал през 1995 г. и се очаква да приключи през 2015 г.

В резултат на изчерпателната и многоаспектна информация, с която бе запозната публиката, обсъждането породило само един въпрос в залата в град Козлодуй, свързан с уточнение за характера на досегашните демонтажни дейности, извършвани от ДП РАО. Изпълнителният директор на предприятието инж. Дилан Петров даде подробен отговор, в който разясни, че според условията на действащите ли-



цензии ДП РАО извършва демонтажни работи на нерадиоактивно оборудване в конвенционалната част на блоковете – машинната зала, а същинският процес по извеждане на ядрените мощности предстои, след като бъдат получени съответните лицензи.

Сред присъстващите на срещите бяха председателят на ОбС – Козлодуй Мая Занева, кметове на съставни кметства в Общината, представи-

тели на общинската администрация в Мизия, работещи в АЕЦ „Козлодуй“ и ДП РАО, граждани. В стремежа си към пълна прозрачност на процеду-



ката и енергетиката и Регионалната инспекция по околна среда и води – гр. Враца.

В рамките на общественото обсъждане на ДОВОС беше оповестено, че в регламентираните от закона срокове официално са постъпили 13 пис-



мени становища по повод извършената оценка. Документите са внесени от името на научни организации, на учени в областта на изследванията, свързани с околната среда, на институции на държавната власт, на неправителствени организации. Във всички становища след аргументиран анализ се дава подкрепа за проекта за извеждане от експлоатация на 1-4 блок от гледна точка на въздействието му върху околната среда. Няма постъпили мнения, становища и предложения по ДОВОС в книгите и формулярите, придружаващи Доклада и съпътстващите го документи, изложени на обществен достъп на 6 места в градовете Козлодуй, Мизия, Враца и София.

Предстои среща за обществено обсъждане на ДОВОС в Република Румъния. ◀



Британският посланик изказа задоволство от визитата си

В писмо до изпълнителния директор на ДП РАО – Дилан Петров Н. Пр. Джонатан Алън – посланик на Обединеното кралство в България, отправил лична благодарност за оказаното съдействие във връзка с посещението на британска делегация, водена от него, на площадката на спрениите 1-4 блок на АЕЦ „Козлодуй“.

Визитата се състоя на 11 юли 2013 г. и членовете на делегацията видяха хода на демонтажните дейности в машинната зала на 440-мегаватовите блокове. Те посетиха и командната зала на 2-ри блок, и обзорното стъкло с поглед към реакторното отделение на блокове 1-2.

В рамките на посещението на британската делегация бе проведена работна експертна среща, на която подробно бяха представени основните приоритети в дейността на ДП РАО. Акцент бяха проектите, свързани с процеса по безопасно извеждане от експлоатация на спрениите ядрени мощности.

„Посещението бе изключително полезно за нас. Бих искал да пожелаем на Вас и екипа Ви много успехи.“, казва в писмото си Н. Пр. Джонатан Алън.



Становища за извършената оценка на въздействие върху околната среда

Стефан Великов, ръководител звено в ЕНПРО Консулт ООД:

Положително становище, подкрепя изказаното от авторския колектив на доклада за ОВОС становище да бъде одобрено инвестиционното предложение за извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД.

Цветан Андреев, управител на Тита-Консулт ООД:

Положително становище. В заключение изпълнението на инвестиционното предложение спазване на мерките, посочени в ДОВОС, въздействието върху околната среда и населението ще бъде пренебрежимо, а влиянието на облъчване и другите професионални рискове за изпълнителите ще бъдат в рамките на нормативните изисквания.

Отдел „Сигурност в атомната енергетика“ на дирекция „Сигурност на енергоснабдяването“ към Министерство на икономиката и енергетиката:

Положително становище. Към доклада са направени няколко редакционни бележки, свързани с коректността на използваните термини и определения, което не е от съществено значение за качеството му. В заключение се счита, че очакваните въздействия са много ниски, а радиологичните – много по-ниски в

сравнение с периода от времето на експлоатация на блокове 1-4 и след спирането им. Не се очаква и трансгранично въздействие за изпълнението на инвестиционното предложение.

Антон Иванов, член на управителния съвет на Българския енергиен форум:

Положително становище. В заключение се посочва, че екипът от експерти, изготвил доклада, са се справили с поставената задача и подкрепя реализираното на инвестиционното предложение.

Инж. Светослав Андонов, бивш зам.-председател на Държавна агенция „Гражданска защита“ и Ръководител на Управление „Безопасност и Лицензиране“ на Предприятие „АЕЦ Белене“:

Положително становище. В заключение той посочва, че колективът от независими експерти на ДОВОС, използвайки опита на АЕЦ „Грейсфалд“ по ИЕ на аналогични блокове с тези на АЕЦ „Козлодуй“, е изпълнил своята задача. Той отбелязва, че реализацията на дейностите по ИЕ на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“ ще продължи достатъчно дълго във времето и по-нататък е възможно да се появят и други по-авангардни решения по някои от проблемите и наболелите въпроси по ИЕ, които могат да бъдат внедрени.

Управление „Качество“, Дирекция „Б и К“ в „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД:

Положително становище. На база посочените в двата доклада анализи, проучвания и изследвания становището на АЕЦ Козлодуй е, че разгледаните въздействия върху околната среда и здравето на персонала и населението в резултат на извеждането от експлоатация в описаните в ДОВОС етапи на реализирането му, са много ниски и биха могли да се намалят допълнително чрез прилагане на предложените мерки за намаляване, ограничаване или предотвратяване на вредните въздействия.

Д-р Жана Джунова, завеждащ Секция „Радиационна безопасност и медицинско осигуряване“, НИЦРРЗ-М:

Положително становище. В заключение при спазване на всички предвидени мерки може да се обобщи, че реализацията на инвестиционното предложение няма да допринесе за увреждането на здравето на персонала на площадката на АЕЦ „Козлодуй“ и на населението в тридесеткилометровата зона около нея.

Проф. Димчо Евстатиев, Председател на Българската група към Международната асоциация по инженерна геология:

Положително становище. Отбелязва няколко предложения към текстовете в ДОВОС, но в

заключение изказва мнение, че геоложките, инженерногеоложките и хидрогеоложките части на разглеждания ДОВОС отразяват състоянието на геоложката среда и очакваните въздействия върху нея от извеждане от експлоатация на 1 до 4 блокове на АЕЦ „Козлодуй“. Направените предложения за корекции не променят заключението и целят повишаване на качеството на доклада.

Доц. д-р Дончо Карастанев, директор на Геологическия институт при БАН:

Положително становище. В заключение дава добра оценка на доклада, счита че основните му цели са изпълнени и, подкрепя направеното предложение от авторския колектив на ДОВОС и препоръчва Висшият експертен екологичен съвет към МОСВ да одобри реализирането на инвестиционното предложение на ДП РАО за извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД.

Проф. д-р Владимир Велев и доц. д-р Калин Филитов, Технически Университет – гр. София:

Положително становище. В заключение може да се каже, че представеният Доклад за ОВОС за извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД дава реална информация за същността на разглеждания проблем и е разработен професионално, с отчитане на специфичните особености на конкретната задача.

Радка Иванова, председател на WIN-България:

Положително становище. В заключение от сдружението „Жените в ядрената индустрия-България“ дава своето положително становище относно направената оценка на въздействие върху околната среда от извеждането от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД.

Доц. д-р Димитър Тонев, директор на ИИЯИЕ-БАН:

Положително становище. Подкрепя изказаното становище от авторския колектив на Доклада по ОВОС и предлага да бъде одобрено инвестиционното предложение за извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД.

Инж. Венцислав Василев, Областен управител на Област Враца:

Положително становище. В заключение при спазване на всички предвидени мерки и изисквания на българската нормативна уредба и стандартите за безопасност на МААЕ счита, че реализацията на инвестиционното предложение за извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД няма да окаже негативно въздействие върху състоянието на околната среда и да увреди здравето на персонала на площадката и на населението в тидесеткилометровата зона, включително и на територията на Румъния.

Приета е областната стратегия за развитие

Деси Николова

Само с един глас „Въздържал се“ бе приета Областната стратегия за развитие на област Враца за периода 2014 – 2020 година. Това стана на заседание на съвета през миналата седмица. Основните аспекти от стратегическия документ представи Сашка Първанова, началник на отдел „Регионално развитие и планиране“. Тя подчерта, че информацията, необходима за изработването на стратегията, е съгласувана със съответните институции и общини, като изпратените предложения и становища са взети предвид и са отразени. В крайния документ са очертани три основни стратегически цели - стимулиране и развитие на конкурентна местна икономика, съхранение и развитие на

човешкия капитал на общините в областта с фокус върху младите хора, хората в третата възраст и уязвимите социални

те. Проектите, заложи в стратегията, са свързани главно с инвестиции в инфраструктура, ВиК, опазване на околната сре-

дото ще стъпят и отделните общини в приемането на своите общински планове за развитие. По време на срещата бяха

тегията.

Документът остава отворен за бъдещи предложения и мерки, които да бъдат включени в

администрация Враца – Слави Димитров. Той е роден през 1974 година във Враца. Завършил е висшето си образование



групи, както и подобряване и развитие на териториалната устойчивост и свързаност на общини-

да, туризма, социалните услуги и градската среда. Областната стратегия за развитие е базата, на

представени и последните предложения, направени от Козлодуй, които също са отразени в стра-

неговото съдържание. На заседанието бе представен и новият главен секретар на Областна

в Националния военен университет „Васил Левски“ във Велико Търново. ◀

Врачанската „Инспекция по труда“ отчете полугодие

Петя Дилова

Общо 787 проверки е извършила врачанската Дирекция „Инспекция по труда“ през първото полугодие на 2013 година. Инспекционната дейност пък бе насочена към осъществяване на ефективен контрол относно спазване на законодателството в областта на труда, заетостта и държавната служба, а проверките са извършени по мерките от годишния план.

3 425 са нарушенията,

констатирани по спазване на трудовото законодателство, където най-голям е броят на нарушенията по трудови правоотношения, следвани от тези, свързани с безопасните условия на труд. Инспекторите са дали 3240 задължителни предписания по Кодекса на труда и са съставили 211 акта за констатирано нарушение на трудовото законодателство.

През отчетния период Дирекцията е извършила общо 142 непланирани проверки, като 70 от

тях са по искания и сигнали; пет са за разследване на трудови злоупотреби, една - по нареждане на прокуратурата и 55 по разпореждане на висшестояща организация.

Най-сериозен е проблемът с изплащането на трудовите възнаграждения във фирмите, извършващи охранителна дейност. След направени проверки и дадени задължителни предписания са изплатени дължимите трудови възнаграждения на работещите охранители. ◀



Наградиха детски творби от областна изложба

Деси Николова

Областният управител на Враца инж. Венцислав Василев награди млади художници

и техните преподаватели в областна изложба – конкурс за детска рисунка под надслов „Моето детство – приказно вълшебство“. Събитието се състоя в Регионална библиотека „Христо Ботев“, където бяха изложени най-добрите творби. С второ място се завърна в Козлодуй Василена Гавраилова от ЦДГ

„Слънчице“. В конкурса участваха 137 деца от общините във врачанска област. Журито, оценило детските творби пък се оказа затруднено в избора на най-добрите и заради това на първо място бяха отличени двама участници, на второ място – трима и бяха дадени две трети награди.

Изложбата - конкурс беше организирана от Регионален инспекторат по образованието – Враца съвместно с Регионален комитет на Световната организация за предучилищно образо-



вание ОМЕП – Враца, ОДЗ „Единство Творчество Красота“ и ОДЗ „Българче“. ◀